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CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023

UNIDAD 2: ISOMERIA

CUESTIONARIO
1) Definir:

2)

3)

4)

a)
b)
)
d)
e)
f)
g)

Isémeros.

Isémeros planos.

Configuracion.

Isébmeros espaciales o estereoisomeros.
Isémeros Opticos

Molécula quiral

Carbono quiral

Indicar qué tipos de isOmeros planos existen. Dar ejemplos para cada
tipo.

é

Cuales son las condiciones para que haya isomeria geométrica? Dar

un ejemplo, representando los isomeros.

Explicar y dar ejemplos de los siguientes conceptos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)

Centro o carbono quiral
Actividad 6ptica
Compuesto dextrégiro
Compuesto levogiro
Enantidmeros
Diasterémeros

Par racémico

Forma meso
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ACTIVIDAD PRACTICA

ISOMERIA ESTRUCTURAL
1) Unir cada par de moléculas con el tipo de isomeria estructural que
presenta:
/Y\ e P
NH, Es la misma molécula

/A

No son isomeros
\/\r,\\ oH /

OH Isdmeros de funcion

4] o
\yx\)-'\? )-I\/kﬂﬂ Isomeros de posicion

0o o \
/\/\f Isémeros de cadena

2) Escribir las féormulas estructurales y los nombres IUPAC de los
isdmeros que se indican a continuacion:

a) Dos isémeros de funcidén de formula molecular C2HsO
CH3-CH2-OH (etanol) y CH3-0-CH:s (dimetiléter)
b) Tres isdbmeros de cadena de féormula molecular CsHi2

S-metil-1-perteno 3 3-dimetil-1-buteno

c) Los dos isdmeros de posicion del m-metilfenol

N BN \
— =\

e rredifencl eomnetifenal prretifennl
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3) Existen tres alquinos de formula CsHs. Escribir la formula estructural
y el nombre IUPAC de cada is6mero e identificar cuales son is6meros
de posicién y cuales de cadena.

¢ ) 3-metil-1-butino
a) 1-pentino b) 2-penting
a) y b) isbmeros de posicion
a) y c) isémeros de cadena

4) Escribir las formulas estructurales para los tres isomeros de formula
molecular C3HsO. Indicar qué tipos de isomeros son.

1 2 3

OH
—0

1y 2 isOmeros de posicion
2 y 3 isOmeros de funcion

1y 3 isémeros de funcion
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ISOMERIA ESPACIAL O ESTEREOISOMERIA

e ISOMERIA CONFORMACIONAL

1) Indicar en qué clase de compuestos se evidencia la isomeria
conformacional y explicar por qué se generan los distintos isomeros.

En alcanos y cicloalcanos por la libre rotacion de los enlaces simples.

2) De los siguientes pares de estructuras, indicar cual es la conformacion
mas estable. Justificar la seleccion.

3) Indicar si las siguientes premisas son verdaderas o falsas. En caso de
ser falsas, justificar la respuesta.

a) La libre rotacién de los enlaces sencillos hace que aumente la fuerza del
enlace entre los atomos. FALSO

b) Este tipo de representacion del etano es llamada: proyeccion en caballete.

VERDADERO

c) La energia potencial permanece constante durante la rotacién alrededor del
carbono-carbono del etano. FALSO
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d) La conformacion alternada es mas estable, y por consiguiente su energia
es menor que la conformacion eclipsada. VERDADERO

e) El etano tiene un numero infinito de conformaciones. VERDADERO

f) Como resultado de la rapida interconversién, los isomeros
conformacionales no son separables. VERDADERO

4) En base a las siguientes figuras, marcar la opcién correcta, para cada
premisa planteada:

e Energia potencial frente a la rotacién para el enlace C2—Cs en el butano:

i ':{
HA_H H.C HCH° H
CH, 3~ CH, -

Energia
potencial
1
3.8ka:mol ¥
CH, H H CH,
S R
H H H CH, H,C H H H
CH, CH, CH, CH,

180° 120° 60° 0° 60° 120° 180°
Angulo diedro
- La energia potencial permanece constante durante la rotacion alrededor
del enlace carbono-carbono del butano.
a) Verdadero
b) Falso
- La conformacion mas inestable del butano se presenta cuando los dos
grupos metilo:
a) Se eclipsan uno a otro
b) Estan separados 180°
c) Estan separados 60°

d) Estan separados 120°
- La estabilidad del butano es maxima cuando los dos grupos metilo:

a) Se eclipsan uno a otro
b) Estan separados 180°

c) Estan separados 60°
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d) Estan separados 120°

e Andlisis energético de las conformaciones del ciclohexano

7 \—

Media silla Media silla

45 klimol

A

- ¢Cudl es la conformacion mas estable?

a) Silla
b) Bote
c) Media silla
d) Bote torcido
e) Eclipsada
f) Ninguna es correcta
- ¢Cudl de las siguientes es la conformacién de mayor energia del
ciclohexano?
a) Silla
b) Bote
c) Maedia silla
d) Bote torcido
e) Eclipsada
f) Ninguna es correcta
- La conformacién de bote torcido es x kl/mol mas estable que la
conformacion de bote.
a) x=7 kJ/mol
b) x=23 kiJ/mol
¢) x=30 kJ/mol
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d) x=45 kl/mol
e) Ninguna es correcta
e ISOMERIA CONFIGURACIONAL:

o ISOMERIA GEOMETRICA:

1) Representar las estructuras de los siguientes compuestos, e indicar
cual presenta isomeria geométrica. Nombrar los is6meros
representados.

a) 1-buteno

b) Metilpropeno

c) 2,3-dimetil-2-buteno
d) 2-penteno

///\/ 1- buteno: no presenta isomeria geométrica

/ metilpropeno: no presenta isomeria geometrica

\\\ 2 3-dimetil-2-buteno: no presenta isomeria geométrica

/\/\ y \

(E) 2-penteno (Z) 2 - penteno

Sipresentan isomeria geoméatrica
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2) Unir cada compuesto con su correspondiente clase de isOmero. Para
cada compuesto indicar su nombre IUPAC completo.

Trans-2,3-dimetil-3-hexeno

4/\:<* Isémero Z
(22)-2-cloro-3-metil-2-penteno

Isdbmero trans

(3E)-4-bromo-3-cloro-1,3-pentadieno
Cl
L
Br

Cis-2,3-dimetil-3-hexeno

Isdomero cis

W

Isbmero E

A

3) éCual es el nombre IUPAC del siguiente compuesto?
/§
L. A~z
|

a) (32)-2,5-dimetil-1,3-heptadieno

b) (3E)-2-etil-5-metil-3,5-hexadieno
c) (4E)-3,6-dimetil-4,6-heptadieno

d) (3E)-2,5-dimetil-1,3-heptadieno
e) (32)-5-etil-2-metil-1,3-hexadieno
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o ISOMERIA OPTICA

A) Isomeria déptica. Actividad déptica. Rotacién especifica. Mezcla racémica

1) Indicar si las siguientes premisas son Verdaderas o Falsas. En caso de
ser falsas, justificar su respuesta:

a)

b)

d)

e)

f)

Un enantiomero levorrotatorio, desvia el plano de la luz polarizada siempre
en el sentido contrario al de las agujas del reloj. VERDADERO

Los diasterdmeros son estereoisomeros con un centro de carbono
asimétrico e imagenes especulares no superponibles. FALSO. LOS
DIASTEROMEROS NO SON IMAGENES ESPECULARES

El viscosimetro es el instrumento que se utiliza para medir la actividad
6ptica. FALSO. ES EL POLARIMETRO

Una mezcla 50:50 de dos enantidmeros se denomina “mezcla racémica”, y
su actividad optica es nula. VERDADERO

La causa mas comun de la quiralidad en una molécula organica es la
presencia de un atomo de carbono lineal con hibridacién sp3. FALSO, LA
PREMISA ES INCOMPLETA, PORQUE ADEMAS DE SER UN C
TETRAEDRICO CON HIBRIDACION sp3, ES NECESARIO QUE EL
MISMO ESTE UNIDO A 4 ATOMOS O GRUPOS DE ATOMOS
DIFERENTES.

A y B son enantidmeros entre si FALSO. LAS MOLECULAS NO
PRESENTAN CARBONOS QUIRALES, POR LO QUE NO SON
ISOMEROS OPTICOS

H3C

2) Representar las estructuras de los siguientes compuestos, e indicar
cual molécula es quiral:

a)
b)
c)
d)

e)

dibromodiclorometano
difluorometano
clorofluorometano
bromoclorofluorometano

Diclorometano
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Br H H H |;|
| | | |
Cl=-C-Cl F=C-—F F—-C-—H Cl-C-F CI—(i“,—CI

Br H Cl Rr H

a) b) c) d) e)
Molécula quiral

3) Indicar cuantos C quirales presenta la siguiente molécula, y marcar
cual/cuales son:

OH CH,

I I
- CH =CH —-C=0
* * ||'|

CH,

Esta molécula presenta 2 C quirales (*)

B) Isomeria espacial. Isomeria éptica. Nomenclatura R, S. Férmulas de Fischer.

1) De los siguientes compuestos el que presenta isomeria 6ptica es:

a) Propanal
b) Benceno
¢) 1,2,3-propanotriol
d) 2-metil-1-butanol

b)
a) H\ }H
cC—cC
T H / \
H c” /O H—C C—H
AN
e TN AN 4
— “ | C—0C
H H Hx \H
OH
H
HT {lg’HTH :
H—C—H
c/ \‘c H
f\ /\. /H “ =
H = H H H c 4 -
H O |/ N‘\Hl/ \
C C H
[ [
c) H H
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2)

3)

Seleccionar cual sustituyente tiene la mayor prioridad en el sistema
R/S:

a) -CHClz
b) -CH2Br
c) -CHaI
d) -CHBr2
e) -CH2CHs

En base a las siguientes estructuras del acido tartarico (Acido 2,3-
dihidroxibutanodioico), indicar si las premisas son verdaderas o
falsas:

an (.302"'!i Qozfg Qozl'ci) HO 902':{
: Hal 3 H N H :
_______ O
C C C C
H” i YOH  HO" i “H H*” I YOH HO"™ i “H
CO,H CO,H CO,H COzH
CO,H (|302H ?OZH COzH
HO—CIZ——H H—C—OH H—C—OH HO—C—H
....... e
H—CI;—OH HO—C—H H—(I:—OH HO—(l.‘,—H
CO,H CO,H CO,H COzH

a) Las dos estructuras de la izquierda son enantidmeros. VERDADERO
b) El acido tartarico tiene 2 centros quirales. VERDADERO

c) La primera estructura de la izquierda es un isémero 6pticamente inactivo.
FALSO

d) Latercera estructura de izquierda a derecha es una forma meso y no posee
actividad éptica. VERDADERO

e) Las dos estructuras de la derecha son enantiémeros. FALSO
f) La primera estructura de la izquierda se nombra acido (2R,3R) tartarico
g) El acido tartarico posee 2 pares de diasterémeros. VERDADERO

h) La segunda estructura de izquierda a derecha se nombra acido (2R,3R)
tartarico. VERDADERO
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4) Representar el (R)-2-butanol y el (S)-2-clorobutano.

a) b)

CH, CHs:
HO—C—H H—C—Cl

CH, CH;

C Hj ':_|3

5) Para el 3,4-dimetilhexano:

a) Escribir su estructura e identificar los carbonos quirales.

b) Representar los isémeros 6pticos e indicar cudles son enantidémeros,
diasterémeros y forma meso si los tuviere.

CH, CH, CH,
CH, CH, CH,
HC — C—H H— C— CH, H,C — C—H
H——C——CH, HC— C—H HC —— C —H
CH, CH, CH,
CHai C Hy C H,

(1) (1 (1)

(I) y (II) son enantiomeros
(III): Forma meso
(I) y (I1I1); (II) y (III) son diasteroisomeros

c) Seleccionar alguna de las estructuras del punto b, y designar como R 6 S
los correspondientes centros quirales.
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(I): (3R);(4R)-3,4-dimetilhexano
(II): (3S);(4S)-3,4-dimetilhexano
(I1I): (3R);(4S)-3,4-dimetilhexano

d) éCdmo podria formar una mezcla racémica de este compuesto?
Haciendo una mezcla que contenga 50% del enantiémero (I) y
50% del enantiomero (II)

6) Dibujar formulas estereoquimicas para todos los posibles
estereois6meros de los compuestos siguientes:

dibromopropano

4- tribromohexano
-dicloro-2-metilbutano
4-

ro

1,2-
2,3,
- 2,3-
2,3,
2-br

-tribromopentano
mo-3-clorobutano

I

a) Marcar pares de enantiomeros y compuestos meso.

b) Indicar cuales isémeros seran Opticamente activos, si se encuentran
separados de los demas estereoisbmeros.

c) Senalar varios ejemplos de diasteromeros.

d) Elegir cuatro compuestos y nombrar los estereocisomeros empleando la
nomenclatura R,S:

EJERCICIOS INTEGRADORES DE ISOMERIA

1) a) Escriba y nombre isOmeros estructurales de formula molecular
C4HsO.

rd
F:& T jﬁ _\_\

HO ¢

A. butanal B. metilpropanal C. butanona D. 2-buten-2-o0l E. 1-buten-1-
ol F. 1-buten-2-ol G. 3-buten-2-0l H. 3-buten-1-0l 1. 2-buten-1-ol

b) Escriba y nombre un compuesto de formula molecular CsHsO que
presente isomeria optica.

3-buten-2-ol

2) Escriba las formulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos
e indique si pueden presentar algin tipo de isomeria espacial
(geométrica, 6ptica, ambos tipos, o ninguno). En caso de existir los
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isdbmeros, representarlos y nombrarlos con las nomenclaturas
cis/trans, Z/E o R/S, segln corresponda.

a) 3-penten-1-ol

ﬂ\_L
=,

OH

Cis-3-penten-1-ol Trans-3-penten-1-ol

b) 3-buten-1-ol
HO

N

c) 2-clorobutano

Sin isomeria

CH, CH3
H—’—Br Br*‘*"'
1:|:|—|2 ?Hz
CH, CH3
(S)-2-bromobutano (R)-2-bromobutano

d) 2,3-butanodiol

l.f:.H:3 CH3 CH3
H——OH HO—/H H——OH
H——OH H——OH HO——H

CH, CH, CH,

e) 4-cloro 2-penteno
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cl Cl
T
R RARY
(E)-4-cloro-2-penteno (Z)-4-cloro-2-penteno

CH4

CH,
H ]Lm Cl——H

(4S)-4-cloro-2-penteno (4R)-4-cloro-2-penteno

f) 2-cloropropano

Cl

ﬂ

g) 2,3-dicloro 2-buteno

sin isomeria

Cl H
_f’\ Cl
>—CI ;—Cl
Cis-2,3-dicloro-2-buteno Trans-2,3-dicloro-2-buteno

h) 2-propen-1-ol

"\ o

Sin isomeria

4) Formule los siguientes pares de compuestos e indica cuales son
isOmeros y qué tipo de isomeria tienen:
a) Butano y Metilpropano;
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b)

d)

e)

f)

~~

Isomeria de cadena
Propeno y Propino;

No son isdmeros
2- Metilpentano y 3- Metilpentano;

RS

Isomeria de cadena
Butanal y Butanona;

0
\_\ /
=0

Acido butanoico y Propanoato de metilo;

O
\_\,,;x
@) 4
Isdmeros de funcidn
1-propanol y 2-butanol.

;H %OH

No hay isomeria

5) éQué hidrocarburo tiene un mayor nimero de isdmeros, C4sHs 0 C4H10?
Justifique la respuesta y escriba todos los isOomeros posibles de cada
uno de ellos.
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CaH1o
Butano metilpropano
CsHs

BEASIR

Cis-2-buteno trans-2-buteno 1-buteno

6) Indique cual o cuales de los siguientes compuestos puede presentar
isomeria optica:

a) 3-hidroxi 2-pentanona

. H.C. .O
HSC“C/O 3 C;—'
H—-oH  HO—-H
C,Hs CoH5
b) 2-pentanol
CH, CH,
H—-OH  HO——H
('IJHQ (FHE
('|)H2 (FHE
CHj4 CH4
c) 3-aminobutanona
. H.C. .O
Hac“c"o 3 C;—'
H——NH,  HoN——H
CH, CH,

d) ciclopentanol
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OH

e) 2-clorociclopentanol.

- H

H A\ {H |
Cl H OH

H onCl H Cl OH

7) El betacaroteno es un compuesto encontrado en muchas frutas y
verduras de color anaranjado, como zanahorias, camote, zapallo,
mangos, melones y damasco. Se sabe que el betacaroteno es bueno
para los ojos.

El betacaroteno es metabolizado en el higado para producir vitamina
A (también llamada retinol), mediante la siguiente reaccion:

\,x" ey

[Xﬁﬂxﬁfﬁb’fl‘“\ﬁﬁ”ﬁv T P S W ‘“Q\[ \[
P i T -
2 T [f-caroteno
; ,-"« I\ .,
s, rf" e ‘“\uﬁ-f"f “‘m“.—-"’i x‘:_:,,_.- ‘DH
- Vitamina A
(retinol)

La vitamina A es entonces oxidada, y uno de los enlaces dobles sufre
isomerizacion para producir 11-cis-retinal, que luego vuelve a
reaccionar para producir rodopsina la cual puede absorber un fotén
de luz e iniciar una fotoisomerizacion del doble enlace cis para formar
un doble enlace trans.
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/\/}\/ :3*;\/\\0,_1 X /‘\)\,/3.‘.;\
p— Este enlace Este grupo " ? — //J\

sufre es oxidado
isomerizacion

\(\\/ e AN ’ﬁ
| HzN-Proteina

. y A
11-cis-retinal H

0 H
Rodopsina

La deficiencia de vitamina A puede conducir a la “ceguera nocturna”,
una condiciéon que impide adaptarse a un ambiente poco iluminado.

En funcion de las reacciones propuestas, responda:

a) Marque con un circulo los dobles enlaces del betacaroteno que pueden
presentar isomeria cis-trans.

b) Indique debajo de cada doble enlace que posea isomeria geométrica si la
configuracién es cis-trans o Z-E.

& D E

B
7 J‘:‘\\,/?\\..,J‘,./ NN (\\W’,//&J/ x"_'.\}/f;\\\:“/ .""\\i';/(\\\;-."\ ,/f\\s-,"/f}z;/
. Y W N N N \ \ \ N - ¢ NS

Ny o

_y

k. \ -caroteno

Todos los dobles enlaces tienen configuracion E, aunque los enlaces
marcados con las letras A, B, C, D y E, también podriamos Ilamarlos trans

c) Escriba el 11-trans-retinal
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8) Para tener aroma, un objeto debe liberar compuestos organicos al
aire. La mayoria de los objetos plasticos y metalicos no libera
moléculas al aire a temperatura ambiente y, por ende, son inodoros.
Por otra parte, las especias tienen olores muy fuertes porque liberan
muchos compuestos organicos. Estos compuestos ingresan en la nariz
al inhalar y alli encuentran receptores que detectan su presencia. Las
sustancias se unen a los receptores y provocan la transmision de
seifales nerviosas que el cerebro interpreta como olores.

Un compuesto determinado puede unirse a varios receptores
diferentes y crear asi un patrén que el cerebro identifica como un
aroma en particular. Sustancias diferentes producen patrones
distintos, lo que nos permite distinguir entre mas de 10.000 aromas.
Este mecanismo tiene muchas caracteristicas fascinantes. En
particular, que los compuestos que son imagenes especulares
(enantiomeros) a menudo se unen a receptores diferentes, y generan
asi patrones distintos que se interpretan como aromas particulares.

En base a las estructuras que se detallan a continuacion, conteste los
siguientes enunciados:

N
OH
HO
i ingi 3-selineno mentol
geraniol zingibereno pB-se : )
aceite de geranio aceite de jengibre aceite de apio aceite de menta
@
H4C 0
CH; CH,
Citral Aldehido cinamico

corteza de la canela
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Actividad:
a) Completar el siguiente cuadro

b) Nombrar por IUPAC el geraniol, aldehido cinamico vy el citral.

Compuesto Isomeria Configuracion | Isomeria | Configuracion | Ninguno
Geométrica Cis/Trans o Optica R-S
Z/E

Geraniol si E No _ _
Zingibereno si E Si -
B-selineno No Si

Aldehido Si E No

cinamico

Citral Si E No

Mentol No Si

a)Para poder dar la configuracidon de los compuestos con isomeria R-S se han

dibujado sus estructuras en perspectiva para determinar su configuracion

nw

HO"g

B-selineno zingibereno Mentol

OH

A\ H

(2E)-7-metil-2,6-octadien-1-ol (2E)-3-fenil-2-propenal
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(2E,7E)-3,7-dimetil-2,7-nonadienal



